

“我要上大学”系列报道③

父亲病逝留下近10万元债务,母亲体弱多病,懂事的陈嘉怡刻苦学习考上大学 “以后让我为妈妈遮风挡雨”

二十二助·希望工程
圆梦行动

共青团十堰市委
主办: 十堰晚报·秦楚网
市希望工程领导小组办公室

自信懂事、性格开朗,是陈嘉怡给记者的第一印象。父亲因病去世,花掉家里大部分积蓄;母亲先是被诊断出冠心病,安了两个支架,后又查出患有高血压、高血糖,只能在家养病;姐姐在上大二,为了挣学费利用暑期在武汉打工,陈嘉怡也将上大学,两人花销太大,家庭难以支撑。知道家庭困难的陈嘉怡,从不追求物质享受,一心扑在学习上,暑期做家教挣学费。

■文/记者 吴忠斌 图/记者 吕世银

父亲因病去世,全家陷入困境

7月27日,记者驱车来到丹江口市六里坪镇狮子沟村二组陈嘉怡的家中。记者来时,陈嘉怡正在家里做家务,她连忙将记者迎进堂屋,并把早已凉好的水送到记者手中。记者看到一楼陈设简单老旧,两层楼房也没有经过太多装饰,这个简朴的家里最显眼的就是贴满墙的奖状。

“要不是我爸爸患肝癌去世,我们家里的日子也挺好过的。”问起家庭情况,陈嘉怡小声地告诉记者。

“目前,家里就妈妈、姐姐和我三口人。”陈嘉怡说,爸爸在她七年级时因病去世,在治疗过程中花掉家里的大部分积蓄。爸爸走后,家里的重担全部落到妈妈一人身上。妈妈小时候家里穷,没上过什么学,文化程度低,只能从事体力劳动。在几年没日没夜地劳作后,妈妈的身体越来越差,先是被诊断出冠心病,安了两个支架,后又患上高血压和高血糖,不能出去工作,只能在家养病。姐姐陈柳去年高中毕业,目前在武昌工学院上大二,为了减轻家里的经济负担,暑期留在武汉打工。

“2016年6月,孩子爸爸被查出肝癌晚期,虽然经过七八个月的救治,仍然无力回天。”陈

嘉怡的妈妈刘成菊说,2017年正月十八,丈夫陈庆均永远地离开了她们,只留下近10万元的债务和一个残破不全的家。

提起过世的丈夫,刘成菊的眼泪不自觉地流了下来。“他要是不走,我们的日子也不会过得如此紧巴。”刘成菊说,丈夫陈庆均在世时长年在建筑工地上打工,一年下来也能挣个四五万元,加上家里种有几亩地,吃喝不愁,一家人虽不说十分富裕,也是其乐融融。

刘成菊指着半新的两层楼告诉记者:“这是她爸在世时盖的。他走后,我们家里再也没有添置过大件东西。”记者看到,一楼房间里的家俱早已油漆斑驳,不少地方露出木头的本色。

说起两个孩子上学的事,刘成菊愁容满面。“我现在每天要吃9种药,一个月下来至少要花去八九百元。”刘成菊说,现在全家的收入就靠三人的低保金,一个人320元,也就是960元。平时的日常开销只能依靠亲戚的资助和帮衬。去年大女儿上大学,申请了1.2万元的助学贷款,其他的费用都是亲戚资助的。“今年,二女儿上大学,我也只能让她先办理助学贷款了。”

好好学习,她想撑起多灾多难的家

说起两个女儿,刘成菊掩饰不住内心的自豪。大女儿陈柳从小学习好,因为受到父亲病逝的打击,对成绩影响很大,最终只上了武昌工学院。不过陈柳很懂事,上大学后,除了勤工俭学,还给别人当家教,很少问家里要钱。二女儿陈嘉怡学习成绩也很好,一直稳定在年级前列,今年更是以591分的成绩考入中国计量大学。

对于母亲的辛劳、姐姐的付出,陈嘉怡看在眼里,记在心中。“我能做的就是不辜负她们的期望,一定要把学习搞好,上个好大学,谋一份好职业,撑起这个多灾多难的家,为母亲遮风挡雨。”

“爸爸确诊肝癌时,我只有11岁,正在上六年级,当时我觉得好像天塌下来了。”陈嘉怡说,家庭陷入困境,感觉她一下子就长大了。小小年纪的她不仅学会了做饭炒菜,在学习上也更加努力。上高中期间,她每天5点钟起床背英语单词,晚上11点熄灯后,她还要

把当天的课程在脑子里过一遍。通过不断努力,她的成绩一直稳定在年级前50名。“今年高考我算是超常发挥,考上了一所理想的大学。”陈嘉怡说。

看似活泼开朗的陈嘉怡也有脆弱的时候。今年5月10日,学校举办成人礼。在这个人生中重要的日子里,陈嘉怡却很难过。因为学校要求当天学生家长一定要到校,每位学生会给父母读《给家长的一封信》。看到其他同学和家长互动的感人画面,再一看自己孑然一身,想到自己远在天堂的父亲,陈嘉怡忍不住泪流满面。

因为母亲身体不好,家里生活不易,高考结束后,陈嘉怡就开始四处找工作。最终在舅舅的帮助下,她在六里坪镇给两个学生当家教老师,目前收入3000元的学费。

空闲时,陈嘉怡就帮忙给地里的庄稼除草、施肥,帮妈妈洗衣做饭,让身心疲惫的妈妈得到片刻的休息。



农家的孩子懂事早,陈嘉怡从小就在家劈柴、烧火、做饭。

档案

陈嘉怡,女,18岁,毕业于丹江口市一中,高考成绩591分(物理方向),已被中国计量大学自动化专业录取。

如果您愿意向这些

成绩优异、家庭困难的学子们

伸出援助之手,请致电十堰晚报新闻热线8110110,或与本文采访记者联系18062186149(微信号:wzb6149)。您也可以直接点对点进行帮扶,陈嘉怡本人银行卡:中国农业银行6213360746945989767。

您还可以扫描右侧二维码,通过希望工程账号资助十堰困难学子。



记者手记

陈嘉怡给记者最深的印象就是乐观向上。随着交流的深入,我发现,灿烂的笑容不时在她的脸上绽放出来。正如她所言:微笑面对人生。很庆幸,挫折并没有改变她的心性。怡,乐也。人如其名。相信,风雨之后,一定是彩虹。



下地种菜、掰玉米,陈嘉怡干起来很熟练。